Havo-3 (eind): Profielkeuzegesprek, instructie voor leerlingen
In klas 3 havo maak je dit jaar een belangrijke keuze: de profielkeuze. Dit zijn de vakken waar jullie examen in gaan doen en die voor een belangrijk deel bepalen voor welke sectoren (opleidingen) in het hbo je toelaatbaar bent.
Daarom is het belangrijk dat je je serieus met deze keuze bezig hebt gehouden en een goed en eerlijk beeld hebt van jezelf. Vandaar dat je het afgelopen jaar een aantal opdrachten gemaakt hebt die over jouzelf gaan.
Op die manier heb je hopelijk een beeld gekregen van je interesses, je sterke kanten, je persoonlijkheid, je wensen en je ambities. Met een goed beeld van jezelf kun je de richting (sectoren) noemen die jij interessant en belangrijk genoeg vindt om met je profielkeuze open (mogelijk) te houden. Check of jij met het door jou gekozen profiel toelaatbaar bent tot jouw favoriete sector.
Natuurlijk moeten de vakken van het door jou gekozen profiel, vakken zijn waar jij qua cijfer voldoende voor staat en waar jij een positief advies voor hebt. Soms betekent dat, dat je voor een bepaald vak extra hard moet werken, omdat je anders jouw favoriete profiel niet kunt (mag) kiezen.
Je kunt ook kiezen voor nieuwe vakken in je profiel of in je vrije deel. Vakken die je nog niet in de onderbouw gehad hebt. Zorg dat je goed geïnformeerd bent over deze vakken, zodat je weet wat je kan verwachten en het nieuwe vak niet tegenvalt of heel anders is dan je gedacht had!
Al deze bovengenoemde punten worden door de mentor met jou besproken. Pas na dit gesprek maak je in overleg met je ouders of begeleiders je definitieve profielkeuze. Uiteraard houd je dan rekening met de conclusies van dit gesprek.
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Als je op school de opdracht hebt gekregen om een motivatiebrief te schrijven, zorg dan dat de brief in Keuzeweb of Qompas ge-upload is. De brief is dan het uitgangspunt voor het Profielkeuzegesprek.

 
