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Verslag workshop hbo-vaardigheden
Datum: 16 februari 2017

Stand van zaken deelproject ‘hbo-vaardigheden’
[bookmark: _GoBack]Anne Marie Christian geeft een korte stand van zaken van het deelproject ‘hbo-vaardigheden’. De werkgroep heeft de afgelopen periode in kaart gebracht welke vaardigheden van belang zijn in de overstap naar het hbo. Hierbij is gebruik gemaakt van bestaande indelingen van generieke (hbo)-vaardigheden en vaardigheden aangemerkt in de 21st century skills en het eindadvies Ons Onderwijs 2032. Op basis hiervan is een set van 7 vaardigheden vastgesteld, welke vervolgens zijn gedefinieerd (wat verstaan we eronder) en geoperationaliseerd in gedragsindicatoren (waaraan zie je dat leerlingen deze vaardigheden beheersen). Het document waarin de vaardigheden zijn uitgewerkt wordt in de loop van het voorjaar definitief gemaakt voor publicatie binnen het netwerk. 

De volgende stap die gezet moet worden is dat leerlingen op het VO meer mogelijkheden moeten krijgen om deze vaardigheden te ontwikkelen. Vaardigheden leer je niet uit een boek, maar door te doen en veel te oefenen gedurende de hele VO-periode. Dit vraagt echter een actieve rol voor leerlingen. Voor het onderwijs betekent dit dat meer activerende werkvormen nodig zijn die van leerlingen vragen dat ze zelf aan de slag gaan. Als er meer ruimte is voor de eigen ideeën en initiatieven van leerlingen, kan beter worden aangesloten op hun intrinsieke motivatie, interesses en nieuwsgierigheid. Van docenten vraagt dit vaker een begeleidende rol en het vraaggericht en just-in-time aanbieden van kennis en informatie. Het resultaat dat we hiermee beogen is dat leerlingen beter zijn toegerust voor hun vervolgopleiding, maar ook op het functioneren in de samenleving in het algemeen. Daarnaast kan het onderwijs leuker, relevanter en uitdagender worden voor leerlingen. En uit ervaring blijkt dat leerlingen hele mooie, leuke en creatieve prestaties kunnen leveren!

Ter inspiratie kijken we twee filmpjes: 
Vossius gymnasium Amsterdam: https://www.youtube.com/watch?v=YAhY58ffrVw
Orion Lyceum Breda: https://www.orionlyceum.nl/School/onze-schatkamer/het-onderzoek

Groepsopdracht
Vervolgens gaan we in groepen aan de slag met de volgende opdracht: 
Bedenk per vaardigheid of cluster van vaardigheden 
· binnen welk vak / vakken je aan deze vaardigheid / vaardigheden kan werken?
· met welk soort opdracht / project / werkvorm?

Of andersom: 
Bedenk een project / werkvorm / activiteit (vanuit een vak, project vanuit een bedrijf / gemeente, persoonlijke interesse van leerlingen, etc.) en geef aan welke kennis en vaardigheden hiermee worden ontwikkeld.

Uitgangspunten bij het ontwerp:
· Zet de leerlingen zelf aan het werk
· Geef hen ruimte / autonomie om zelf keuzes of beslissingen te maken over het onderwerp of de aanpak
· Maak ook gebruik van groepsactiviteiten




















Terugkoppeling
Uit de groepen kwamen diverse leuke en creatieve ideeën voor projecten of activiteiten naar voren: 
· Hoe zorgen we ervoor dat onze school binnen 5 jaar CO2-neutraal is, doordat we voor 100% onze eigen groene energie opwekken? 
· Verdiepen in het thema gezonde voeding: wat zijn de eetgewoontes in bepaalde landen/culturen, of in bepaalde tijdperken (middeleeuwen, romeinen, etc.)? Wat doet een bepaald eetpatroon/levensstijl met je gezondheid? Hoe kunnen we op basis van onze inzichten m.b.t. gezonde voeding het aanbod in de kantine verbeteren?
· Reclamecampagne maken voor een bepaald product (bijv. fitbit).
· Een vlog maken. Leerlingen elkaars vlog laten beoordelen op houding, presentatie, woordgebruik, normen en waarden, etc.
· Reis organiseren naar een bepaalde bestemming voor een bepaalde doelgroep. 
· Onderwijscafé organiseren, waar diverse gastsprekers (bijv. ouders) worden uitgenodigd. Zowel leerlingen, docenten, ouders en andere externen zijn uitgenodigd. Het onderwijscafé zou in het teken kunnen staan van een actueel maatschappelijk thema. 

De sessie werd als inspirerend ervaren. Conclusie is dat vele ideeën voor leerzame projecten of activiteiten in feite op straat liggen. Het vraagt een andere manier van denken over onderwijs en meer creativiteit en samenwerking tussen docenten, zodat je ook meerdere vakken kunt betrekken. Uitdaging is echter hoe in het huidige onderwijssysteem ruimte te vinden voor dergelijke projecten/werkvormen en het draagvlak hiervoor te vergroten binnen de school. Het moet ook de steun en facilitering van het management krijgen, zodat deze vorm van onderwijs er niet ‘bovenop’ komt, maar in plaats van (een gedeelte) van de huidige lessen en zo een structurele plek krijgt in het programma. De vraag is ook wat de houding van de inspectie is t.a.v. deze vernieuwingen en wat de ruimte is binnen de examenprogramma’s.

Oproep aan de aanwezigen is om te proberen verder uitwerking te geven aan deze ideeën binnen de eigen school (liefst ook door het betrekken van andere collega’s uit het team) en de resultaten hiervan te delen binnen het netwerk. Via onze website www.aansluiting-voho010.nl kunnen good practices worden gedeeld, bijv. d.m.v. filmpjes, vlogs van leerlingen of documenten.
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