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Werkconferentie 5 maart 2019

Tijdens de workshop ‘Hbo-vaardigheden (Zijn er mogelijkheden voor het opzetten van een vaardigheidslijn binnen het VO vanaf klas 1?)’ hebben we als docenten vo en hbo aan de hand van een aantal vragen vooral geïnventariseerd wat de huidige stand van zaken is binnen het vo en heeft het hbo een inkijk gegeven van de wijze waarop vaardigheden worden gevraagd en gebruikt.

De aanwezige groep docenten vo en hbo zijn verdeeld over drie groepen, waarbij bij elke groep een hbo docent aan de verkenning mee heeft gedaan.
De verkenning heeft plaats gevonden aan de hand van de volgende vragen:
1. Is het mogelijk een vaardigheidslijn op te zetten vanaf klas 1?
2. Zijn er al scholen die hier ervaring mee hebben?
3. Hoe kunnen vaardigheden in de vakken worden verwerkt?
4. Hoe gaan de vaardigheden beoordeeld worden?
5. Welke waardering geven wij de vaardigheden binnen het vo?
6. In hoeverre komen de vaardigheden nu terug in het profielwerkstuk en hoe wordt dit daarin beoordeeld?
7. Is er behoefte vanuit het vo aan ondersteuning van het hbo bij de inrichting van een vaardigheidslijn en wil het hbo daaraan deelnemen?

Vanuit de drie kleinere werkgroepen zijn de volgende antwoorden gegeven:

Ad. 1.
Is wel mogelijk, maar is de ontwikkeling van de jonge kinderen al zover dat zij dit kunnen oppakken?
Aan de andere kant hebben de leerlingen vanuit het PO al wel bepaalde vaardigheden aangeleerd gekregen, maar deze vaardigheden worden in het 1e leerjaar van het VO vakkundig “afgeleerd".
Vakken als O&O of de Bèta challenge lenen zich heel goed om de vaardigheden in te plaatsen en te ontwikkelen.
Vaardigheden zoals taalvaardigheid zouden vakoverstijgend moeten zijn, dus niet alleen voor het vak Nederlands.
Bij een vaardigheid als "samenwerken” kan de Belbintest worden ingezet, waarmee leerlingen ontdekken welke competenties zij hebben en missen om binnen projectgroepen goed te kunnen functioneren. Deze Belbintest wordt binnen het HBO veelvuldig ingezet.
Vanuit het HBO is er vooral veel behoefte aan zelfstandigheid en taalvaardigheid.

Ad 2.
Er wordt al jaren binnen het VO geroepen dat vaardigheden ondersteunend kunnen zijn bij de vakken. Tijd om dit te implementeren is vaak een probleem.
Klein beginnen en daarmee een olievlek creëren is een mogelijke ingang.

Ad 3.
De overtuiging is dat de benoemde vaardigheden (Taalvaardigheid Nederlands (lezen, spreken, luisteren en schrijven), Taalvaardigheid Engels (lezen, spreken, luisteren en schrijven), Samenwerken, Studie- en informatievaardigheden, Probleemoplosvaardigheden, Digitale vaardigheden en Maatschappelijke vaardigheden) in alle vakken terugkomen. Dit zou uitgewerkt kunnen worden per sectie, maar dan wel concreet toegespitst op het betreffende vak.
Dit vraagt wel om een centrale visie en regelmatige afstemming vanuit de directie met de secties.

Ad 4.
Kan cijfermatig beoordeeld worden, maar ook in opbrengsten, groei en competenties. Werken met rubrics kan, maar vraagt continue afstemming. 
Beoordeling kan ook in portfolio's worden meegenomen (LOB-CV) die door vakdocenten kan worden gegeven. 
Niet alles hoeft getoetst te worden, maar feedback geven vanuit de docenten of door leerlingen onderling is wel van groot belang. 
Formatief toetsen en handelen is ook een ingang.

Ad 5.
De vaardigheden worden op dit moment binnen het VO ondergewaardeerd. Lees- en luistervaadigheid wordt nog wel gewaardeerd.
Vaardigheden komen voor het eerst als vereiste naar voren bij het PWS. Hier wordt vanuit de voorgaande leerjaren niet naar toe gewerkt. In die zin kan het PWS een mooie aanleiding zijn om in een vroeger stadium in het curriculum te beginnen met het ontwikkelen van de vaardigheden.

Ad 6.
Dit verschilt heel erg per school Er zijn scholen die de vaardigheden meenemen in de totale beoordeling van het cijfer, andere scholen geven hier binnen het PWS beduidend minder aandacht aan.
Daarnaast blijft de opmerking dat het voor leerlingen (en ook docenten) lastig is om “ineens” met vaardigheden binnen het PWS aan de gang te gaan.

Ad 7.
Er is zeker behoefte vanuit het VO om de vaardigheidslijn te ontwikkelen en een samenwerking met het HBO wordt daarin zeker gewaardeerd. 
Een leidraad voor deze ontwikkeling kan de “Generieke studievaardigheden set havo-hbo" zijn. Deze is ontwikkeld door de Hanzehogeschool Groningen, NHL Hogeschool, Van Hall Larenstein en Stenden Hogeschool. Met de Rijksuniversiteit Groningen en 40 vo-scholen maken zij deel uit van het regionaal samenwerkingsverband Netwerk Noord.

Toevoeging aan verslag van groep 3:

- Als het om de HBO vaardigheden gaat zijn de termen (welke het zijn) duidelijk, maar binnen het HBO zijn er ook grote verschillen tussen de opleidingen in de interpretatie van de vaardigheden. (voorbeelden: economische of kunstvakken). Dit natuurlijk omdat de opleidingen inhoudelijk zo van elkaar verschillen. Het HBO is, in vergelijking met het VO, een enorme caleidoscoop, met een grote schakering aan opleidingen, die elk allemaal weer iets anders belangrijk vinden.
- Om de vaardigheden te toetsen in het VO zijn er bijvoorbeeld rubrics nodig en een integratie van (toetsing van) de vaardigheden in de algehele toetsing.
Als voorbeeld wordt ‘samenwerken’ genoemd, dat bij een havoschoolvak  (in dit geval wiskunde) wel deel uitmaakt van een opdracht aan studenten, maar niet van de toetsing.
Dat stelt ook de vraag aan de orde of en (zo ja) hoe het aanleren van de vaardigheden in het reguliere aanbod kan worden verwerkt, zodat niet allemaal nieuwe ‘vakken’ ontstaan. De leerling doorziet dan ook, hoe de vaardigheden een soort universele werking kunnen hebben.
- In een ander voorbeeld wordt aangegeven, dat er voor VWO of deze school een speciaal programma is ontwikkeld om ‘academische vaardigheden’ aan te leren. Dit vooruitlopend op de studieloopbaan van de VWOers. Zij hadden daarvoor ruimte in hun (4de jaars) programma. Zij bleken later wel veel betere profielwerkstukken te maken.
Deze ervaring geeft aan dat ook aparte aandacht voor de vaardigheden kan werken, bij voorkeur met aandacht daarvoor binnen de reguliere vakken.

De deelnemers geven aan de ontwikkeling van een vaardigheidslijn binnen hun VO-scholen onder de aandacht te willen brengen en op te pakken. 
Het deelproject "hbo-vaardigheden" wil hierin een coördinerende rol spelen.

Voor vragen over het opzetten van een vaardigheidslijn of andere informatie:
Deelprojectleiders:
Herma Verbeij, jh.verbeij@cvo.nl 
Adrie Oosterom, adrie.oosterom@inholland.nl  

11 april Inspiratietour langs vo en hbo-scholen. Aanmelden bij bovengenoemde deelprojectleiders.
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