WERKplaats Aansluiting vo-ho
Aanvraag PWS-doorlopende leerlijn (onderzoeks)vaardigheden
3 ‘voorgekookte experimenten’ 

Introductie 
Het samenwerkingsverband vo-ho start in het najaar van 2022 met de WERKplaats Aansluiting vo-ho, waarbij scholen en opleidingen in de regio Rijnmond in gezamenlijkheid gefaciliteerd aan innovatieve ontwikkelingen kunnen werken die een duurzame plek binnen de instellingen krijgen. Scholen en instellingen die aangesloten zijn bij het samenwerkingsverband vo-ho kunnen gebruik maken van de producten, kennis en ervaringen die opgedaan zijn binnen het experiment om zo de aansluiting vo-ho op hun eigen school of opleiding te verbeteren. De WERKplaats Aansluiting vo-ho wordt de komende jaren vanuit de Extra middelen 2022-2025 binnen het samenwerkingsverband vo-ho gefinancierd. De Rotterdamse ho-instellingen (Codarts, Erasmus Universiteit Rotterdam, Hogeschool Inholland, Hogeschool Rotterdam, Thomas More Hogeschool) en de vo-koepels (BOOR, CVO, LMC) dragen zorg voor dit budget. Jaarlijks vindt een evaluatie plaats. Vanuit de Extra middelen worden nog meer interventies gefinancierd, zoals het digitaal platform.   

WERKplaats Aansluiting vo-ho 
In school-/studiejaar 2023-2024 zijn er twee rondes waaraan je mee kan doen: begin september 2023 en begin januari 2024. Als je een experiment doet krijg je tijd en ondersteuning om je onderwijs te verbeteren door een interventie te ontwerpen die je direct kunt toepassen. Daarnaast maak je deel uit van een netwerk van vo- en ho-collega’s. Een experiment binnen de WERKplaats Aansluiting vo-ho is gericht op docenten, leerlingen/studenten of het PTA/curriculum. Heb je een goed idee dat je al jaren wil uitproberen? Met een experiment krijg je tijd om dit te doen! 
Thema: profielwerkstuk
Aanleiding 
Het profielwerkstuk (PWS) is bij uitstek een van de instrumenten die kan bijdragen aan een meer soepele transitie van het voortgezet onderwijs naar het hoger onderwijs. Het PWS wordt niet voor niets het kroonstuk genoemd van de schooltijd en het examen van de (ho-)vaardigheden. Het profielwerkstuk vormt een brug tussen voortgezet en hoger onderwijs. Het profielwerkstuk in het vo lijkt in vorm, inhoud en intensiteit het meeste op opdrachten in het hoger onderwijs. Goede begeleiding van het profielwerkstuk is dan ook van zeer grote waarde voor een goede transitie naar het hoger onderwijs. Andersom zou de onderzoekvaardighedenlijn in het hoger onderwijs aan moeten sluiten op de kennis en vaardigheden waarmee leerlingen instromen. Het profielwerkstuk vormt hiervoor een goed startpunt. De volgende drie voorgekookte experimenten zijn dus interessant voor zowel het vo als ho.

Experiment A: herziening eigen profielwerkstuk-doorlopende leerlijn (onderzoeks)vaardigheden 
Binnen dit experiment krijgen scholen en opleidingen de ruimte om te werken aan een eigen (herziening) handleiding PWS/onderzoeksmodule 1e jaar, passend bij de onderwijsvisie. Doel is om beter aan te sluiten op het vervolgonderwijs en de eventuele onderzoekslijn in de onderbouw (vo) of het toeleverend onderwijs en de onderzoekslijn in de hoofdfase (ho). Richtinggevend hierbij zijn de Docenten- en Leerlinghandleiding PWS die ontwikkeld zijn in het kader van het samenwerkingsverband vo-ho. 
Experiment B: rubrics vaardighedenlijn voor profielwerkstuk/propedeuse
Op veel scholen en bij veel opleidingen wordt nog regelmatig de discussie gevoerd of de beoordeling vooral moet gaan over het proces of over het product. Om ervoor te zorgen dat leerlingen de juiste vaardigheden leren en oefenen met onderzoek, is een procesfocus waardevoller. Maar hoe begeleid en beoordeel je dat proces nu? Er zijn talloze rubrics in omloop om het PWS te beoordelen, maar een rubrics waarbij leerlingen worden beoordeeld op belangrijke ho-vaardigheden ontbreekt nog. Ook voor het hoger onderwijs is dit experiment zinvol: samen met het vo een rubrics ontwikkelen voor de vaardighedenlijn in de propedeuse. 
De werkgroep vaardigheden heeft een raamwerk ontwikkeld bestaande uit de belangrijkste vaardigheden voor een goede transitie naar het hoger onderwijs. Dit raamwerk bevat einddoelen voor de onderbouw en bovenbouw havo en vwo voor het reguliere curriculum, tevens de start voor het hoger onderwijs. In deze werkplaats ga jij samen met een team van collega’s de vertaalslag maken naar een bruikbaar (PWS-)beoordelingsinstrument voor deze vaardigheden waarbij:
· Voor de leerlingen/studenten duidelijk is wat de vaardigheden inhouden en waarop ze beoordeeld worden.
· Voor de docenten duidelijk is welke gedragsindicatoren horen bij een bepaalde score.  
Door de vaardigheden op deze wijze te borgen wordt er in het PWS/de propedeuse gewerkt aan de vaardigheden die leerlingen/studenten nodig hebben voor een succesvolle transitie. 
De rubrics wordt ontwikkeld, toegepast, geëvalueerd en verbeterd. Daarbij wordt onder andere gekeken naar:
· De tevredenheid van de leerlingen/studenten en docenten.
· De kwaliteit van het profielwerkstuk/producten in de propedeuse.
· In hoeverre leerlingen na de transitie naar het hoger onderwijs het PWS als helpend hebben ervaren ter voorbereiding op die transitie.
Experiment C: digitaal platform
Leerlingen vinden het vaak lastig om zelfstandig een profielwerkstuk te maken. Uren voor docenten om het proces van leerlingen te begeleiden zijn vaak niet toereikend. Daarom wordt in deze werkplaats een digitale tool ontwikkeld waarbij leerlingen stap voor stap door het proces worden begeleid. Deze tool biedt een online leeromgeving waarmee leerlingen stapsgewijs onderzoeksvaardigheden aanleren terwijl ze hun profielwerkstuk realiseren. Zinvol is ook als het hoger onderwijs aanhaakt om met de kennis en vaardigheden bij onderzoeksmodules en manier van werken in de propedeuse te integreren in dit platform.
Door de online leeromgeving wordt een groot deel van de procesbegeleiding uit handen genomen. Leerlingen krijgen de juiste informatie aanboden in de fase dat het nodig is. De kwaliteit van het profielwerkstuk gaat omhoog en er wordt meer geleerd met minder inspanning. Het niveau van het profielwerkstuk wordt beter, en leerlingen hebben betere onderzoeksvaardigheden aangeleerd die van pas komen als zij gaan studeren in het hoger onderwijs. 
Uit behoefteonderzoek dat is uitgevoerd door de PWS-werkgroep is er grote behoefte aan een dergelijke tool. (gegevens opvraagbaar). 
Deze tool omvat de volgende elementen. 
Functionaliteiten voor leerlingen:
· Het opgeleverde leerlingwerkboek moet gedigitaliseerd worden zodat leerlingen hiermee stapsgewijs (volgens het just in time principe) aan de slag kunnen bij het maken van een PWS op dusdanige wijze dat leerlingen:
0. stap voor stap worden meegenomen bij het schrijven van een PWS.
0. keuzemogelijkheden hebben in welke werkvormen zij gebruiken.
0. een goed overzicht hebben van de diverse stappen die zij moeten doorlopen en producten die zij moeten opleveren. 
· de digitale tool biedt functionaliteiten zodat leerlingen met elkaar en met docenten kunnen samenwerken op dusdanige wijze dat leerlingen:
· hun opdrachten kunnen inleveren via de portal.
· kunnen samenwerken met anderen in de tool.
· de schoolplanning kunnen bijhouden en pop-ups ontvangen over de voortgang.
· de feedback van docenten kunnen inzien middels een feedback tool. 
· een eigen portfolio kunnen opbouwen.
· een duidelijk overzicht hebben van de deadlines.
· kunnen pas verdergaan met een volgende taak als bepaalde stappen ervoor zijn ondernomen. 

Functionaliteiten voor docenten:
· Docenten moeten toegang hebben tot:
· de docenthandleiding
· het leerlingwerkboek
· de projecthandleiding
· beoordelingsmodellen
· De docenten moeten in een gebruiksvriendelijk overzicht kunnen zien welke opdrachten mogelijkheden bieden voor procesbegeleiding en differentiatie in de klas zodat de begeleiding van de docenten zich meer kan richten op ondersteuning van het leerproces. De tool zorgt ervoor dat al het “laaghangende fruit” in de feedback al gegeven is.
· De tool moet samenwerking faciliteren op dusdanige wijze dat:
· Docenten het werk (zowel tussentijdse producten als het eindproduct) van leerlingen kunnen nakijken en van feedback kunnen voorzien (feedbacktool). 
· Docenten inzicht hebben in de voortgang van de leerlingen.
· De school de tool zo kan inrichten dat deze voldoet aan de wensen en past bij de planning van de betreffende school.

Veel scholen hebben al procesbeschrijvingen en stappenplannen. Ook de universiteiten en enkele hogescholen bieden support. Er bestaat echter landelijk nog geen digitale tool die de leerlingen aan de hand meeneemt door de verschillende stappen. De generatie leerlingen hebben behoefte aan digitale leermiddelen. 
De tool wordt ontwikkeld, toegepast, geëvalueerd en verbeterd. Daarbij wordt onder andere gekeken naar:
· De tevredenheid van de leerlingen en docenten.
· De kwaliteit van het profielwerkstuk.
· In hoeverre leerlingen na de transitie naar het hoger onderwijs het PWS als helpend hebben ervaren ter voorbereiding op die transitie.
Voorwaarden experimenten A, B en C:
· Je bent PWS-coördinator of -begeleider in het vo of begeleidt vakken in het ho die gaan over het doen van onderzoek/vaardigheden. Je hebt de mogelijkheid om in deze cursus veranderingen aan te brengen en nieuw digitaal gereedschap te ontwikkelen. 
· Je manager is akkoord met je deelname. Ook zegt je manager toe aan het einde van het experiment te reageren op je conclusies en aanbevelingen. 
· Je gebruikt de producten die reeds in het samenwerkingsverband zijn ontwikkeld als uitgangspunt. Om zowel leerlingen als docenten te helpen van het profielwerkstuk een succes te maken heeft een werkgroep van docenten uit het voortgezet onderwijs (vo) en hoger onderwijs (ho) een set handleidingen gemaakt. Voor docenten bieden we een docenthandleiding. Voor leerlingen bieden we een Projecthandleiding Profielwerkstuk met het bijbehorende Werkboek Profielwerkstuk. De handleidingen voor leerling en docent verdelen het maken van een profielwerkstuk in zes overzichtelijke fases.
· De leerling/student moet het merken in de klas. De activiteiten moeten bijdragen aan het vergroten van het studiesucces. 
· Je stemt in met deelname aan bijeenkomsten vanuit de WERKplaats en met het delen van je ervaringen binnen het samenwerkingsverband. 

Zes fases van profielwerkstuk:
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Globale planning

Experimenten A, B en C:
Ronde 1: september 2023 - maart 2024
· Stap 1 (september-oktober): voorbereiding 
· Stap 2 (oktober-februari): uitvoering 
· Stap 3 (februari-maart): analyseren en rapporteren 

Verplichte bijeenkomsten  
· WERKplaatsbijeenkomsten: kennisdeling 
· 3 momenten van 3 uur in september, november, maart
· WERKsessies: momenten om (samen) te werken aan je experiment 
· 3 momenten van 3 uur in oktober, december, februari
· Schoolleiders-/managersbijeenkomst: september 2023 en/of conferenties vo-ho 2023-2024.
NB Experiment C
Experiment C kan doorlopen in ronde 2. Wat betreft voorbereiding, uitvoering, analyse en rapportage worden in dat geval specifieke afspraken gemaakt.
Bekostiging
· De uren voor uitvoering en overleg met collega’s van de eigen school/opleiding en teamleider/onderwijsmanager worden bekostigd door de school/opleiding.
· Je stemt in met deelname aan bijeenkomsten vanuit de WERKplaats en met het delen van je ervaringen binnen het samenwerkingsverband vo-ho.
· De school/opleiding maakt ruimte voor het thema op relevante team- en ontwikkeldagen en stemt daarmee in door het ondertekenen van het formulier. 
· De uren voor het organiseren en onderzoeken van het experiment (in totaal 40 uur bij experimenten A en B, in totaal 60 uur voor experiment C) worden vergoed door WERKplaats Aansluiting vo-ho. 
· WERKplaats Aansluiting investeert voor de duur van het project in de aanschaf van benodigde scholing en begeleiding.

Hoe kan ik mij aanmelden?
Stuur het onderstaande formulier op naar Carla Spek (c.a.spek@hr.nl) en Ellis Wertenbroek (e.j.m.wertenbroek@hr.nl), uiterlijk 2 juni 2023 (start begin september). Wil je in januari 2024 starten, neem dan contact met ons op.
Waardering jury
Een jury maakt een inschatting van de relevantie en potentie van de voorstellen. Zij bepaalt hoe de ingebrachte voorstellen tot hun recht kunnen komen en op welke manier de WERKplaats hierbij kan ondersteunen en faciliteren. Daarnaast maken zij bij een te groot aanbod een selectie welke experimenten voorrang krijgen. Eind juni vindt de terugkoppeling plaats of de experimentaanvraag wordt gehonoreerd, nog aanpassingen behoeft en of de WERKplaats het bekostigt. 

Aanvraagformulier voorgekookt experiment PWS-doorlopende leerlijn onderzoeksvaardigheden

	Deelnameformulier voorgekook experiment PWS-doorlopende leerlijn onderzoeksvaardigheden

	Experiment*:                                                              
0 A. herziening eigen profielwerkstuk-doorlopende leerlijn onderzoeksvaardigheden
0 B. rubrics voor vaardighedenlijn
0 C. digitaal platform
* Aankruisen wat van toepassing is

	Gegevens aanvrager 

	Naam
	

	E-mailadres
	

	School/opleiding
	

	Teamleider/onderwijsmanager
	

	E-mailadres
	

	Ronde
	

	Start- en einddatum
	

	Beoogd experiment

	Ronde
	

	Concretisering experiment (max. 500 woorden)
	Beschrijf het voorgestelde experiment. Neem daarin in ieder geval op: 
· Wat het probleem is en waarom dat een probleem is;   
· Wat je concreet wil gaan doen;  
· Wat je concreet van het samenwerkingsverband nodig hebt;
· Waarom het aannemelijk is dat dit bijdraagt aan het oplossen van het probleem;
· Hoe je het effect van je experiment in kaart brengt.

	Planning 

	Voorbereiden
	

	Uitvoeren
	

	Analyseren en rapporteren
	

	Draagvlak

	Ondertekenaars
	Naam
	Rol binnen experiment

	Docent 1
	
	

	Docent 2 (eventueel)
	
	

	Directeur/teamleider/onderwijsmanager 
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3. Plan van aanpak
/onderzoek
opzetten

4. Onderzoeks-
uitvoering

6. Evaluatie en
beoordeling





