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Werkgroep wiskunde werkconferentie 16 november 2017
[bookmark: _GoBack]Te gast Harry Kneppers: docent wiskunde en voormalig opleidingsdirecteur serviceonderwijs wiskunde TU Delft.
Inhoudelijk komt Wim Caspers, vakdidacticus wiskunde en eveneens verbonden aan de TU Delft, de werkgroep versterken.
Weergave van inleiding. 
Harry Kneppers vertelt over de ervaringen bij de TU Delft in het toewerken naar meer eenheid in het basiswiskunde programma voor 1e jaar studenten.
Hij vertelt over diverse periodes waarin er afwisselend meer of minder uniformiteit werd nagestreefd; een periode waarin elke studierichting hetzelfde boek gebruikt (Almering), gevolgd door een periode dat docenten hun eigen materiaal samenstellen, waarna er weer een grotere behoefte aan uniformiteit ontstaat. Helemaal uniform sloeg niet aan en tenslotte werd gekozen voor het boek Calculus van Stewart. Het werd niet door alle studierichtingen op dezelfde manier gebruikt, maar gaf wel een gemeenschappelijke basis en vervolgens worden er keuzes gemaakt in relatie tot de vakrichting en context.
De meest recente ontwikkeling heeft plaats op het gebied van blended learning, gezamenlijke pre-lecture video’s en gemeenschappelijke Powerpoints die per opleiding voorzien kunnen worden van verschillende contexten. Een pilot begon bij Civiele Techniek, al snel gevolgd door andere opleidingen.
Bestuurlijk werd dit ook in Delft een goed idee gevonden. Onder docenten was er de gedeelde constatering dat studenten met een ongelijkwaardige voorkennis binnenkwamen en dat de aansluiting daardoor ‘rafelig’ was. Maar er was tegelijkertijd ook behoefte aan differentiatie en een eigen nadere vakgerichte invulling per studierichting. Er werden een aantal uitgangspunten geformuleerd zoals: 
· Betere aansluiting op voorkennis,
· Vaststellen wat studenten in de betreffende opleiding nodig hebben aan wiskundige kennis als eindkwalificatie,
· Zorgen voor een didactisch verantwoorde aanpak en het maken van een goed onderscheid tussen het leren toepassen van noodzakelijke en ondersteunende begrippen, 
· Aandacht voor wat docenten nodig, leuk en belangrijk vinden in hun wiskunde onderwijs en de hun achterliggende motivering.
Tijdens het proces is gekeken naar een goede balans tussen het bieden van ruimte aan de eigen deskundigheid en professionaliteit van docenten zonder dat te ver gegaan wordt met de eigen stokpaardjes. Er was aandacht voor kwaliteitscontrole en het oog houden voor wat studenten echt nodig hebben en hoe dit op een verantwoorde didactische wijze geboden kan worden. 
Bij de invoering waren een aantal zaken relevant: er is een projectteam ingesteld om de opzet, mogelijkheden en randvoorwaarden te bespreken en het implementatie proces aan te sturen. Een decaan maakt hier deel van uit als ondersteuner en zorgt voor de sturing op gezamenlijkheid. Advies is om een dergelijk proces niet te laten overnemen door onderwijskundigen maar vooral op proces, gezamenlijkheid en voortgang te sturen.
Gaandeweg is er het inzicht gegroeid dat dit proces nooit afgerond is. Van de opgedane ervaringen wordt geleerd en digitale leermiddelen worden belangrijker. Op dit moment wordt dan ook gekeken naar wat digitaal beschikbaar is en wordt toenemend aandacht geschonken aan manieren om studenten in en buiten de les te activeren en discussie te ontlokken. 
Er werd gewerkt met het digitale toets-systeem van Pearson, maar het nadeel hiervan was dat studenten hiervoor extra moesten betalen wat wettelijk niet bleek toegestaan. TU Delft kijkt nu onder meer naar Möbius. Trend (en voorstel Minister) is om gratis materiaal samen te stellen voor studenten. 
Uitwisseling
In het aansluitende gesprek proberen we zicht te krijgen op de mogelijkheden voor de Rotterdamse situatie. Is het mogelijk om bij de technische studies van de HR een vergelijkbare aanpak te hanteren? Het gesprek spitst zich daarbij helaas vooral toe op het vo omdat het HBO te beperkt aanwezig is. 
Wensen & opmerkingen vanuit het vo:
· Tot en met differentiëren goed leren in het vo,
· Specifiekere terugkoppeling vanuit het hbo met betrekking tot eigen leerlingen is gewenst,
· Vergelijking van programma’s blijft behoefte aan bestaan. En is er al iets  merkbaar of de nieuwe instroom havo (met wiskunde B) het beter doet?
· Instaptoets 1e jaar hbo en TU Delft graag delen.    
· Er is behoefte aan lerarenopleiding vmbo wiskunde
Vervolg voorstel
Marion en Wim zullen een voorstel doen voor het vervolg. Daarbij wordt ook contact opgenomen met de directies en docenten van de technische studies van de HR om de ervaringen van de TU Delft en uitkomsten van de werkgroep te bespreken.
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