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Verslag workshop LOB 15 maart 2015

Tijdens de workshop LOB tijdens de werkconferentie van 15 maart 2017 hebben ‘oude’ bekenden en ook weer een aantal nieuwe gezichten elkaar gesproken over de ervaringen met het LOB-cv tot nu toe, de stand van zaken en de plannen voor de komende maanden. Daarnaast is er in deze workshop verder gesproken over het implementeren van het LOB-cv binnen de loopbaanbegeleiding en –coaching in het eerste jaar op het hbo. Als laatste is er een begin gemaakt met het verzamelen van de good practises en aanvullende activiteiten rondom het LOB-cv.

In de vorige werkconferentie hebben de aanwezigen een begin gemaakt met een plan van aanpak voor de (verdere) implementatie van het LOB-cv. Veel deelnemers aan deze workshop waren de vorige keer niet aanwezig. Vandaar dat we zijn begonnen om in het algemeen met elkaar het gesprek te voeren over wat de stand van zaken is bij een ieder, wat er goed gaat en wat er eventueel beter kan.

Deelprojectleider Henrike Knippenberg deelt allereerst de laatste stand van zaken inzake dit het instrument:
· Alles bij elkaar gaan 30 hbo-opleidingen bij de HR, (alle) 15 opleidingen van Hogeschool Inholland en de PABO van Thomas More Hogeschool het LOB-cv inzetten bij de studiekeuzecheck.  
· De dashboard-functie voor begeleiders vo/hbo in het LOB-cv bestond al, maar had nog niet veel aandacht gekregen. Helaas werkte deze functie steeds niet naar behoren en wordt er nu nog aan deze optie gewerkt. Meer informatie volgt.
· Er is interesse vanuit andere regio’s om het LOB-cv te gaan gebruiken. Over de mogelijkheden om ook daar het LOB-cv te implementeren wordt op dit moment gesproken met SURF.
· Hogeschool Utrecht wil het LOB-cv gaan gebruiken. Lilian Engel van de HU is aanwezig bij de workshop.
· Het LOB-cv heeft een aantal ‘mbo’-vragen gekregen: vragen die tevoorschijn komen wanneer de aankomend student bij de persoonlijke informatie aangeeft dat hij/zij een mbo-achtergrond heeft. De havist krijgt andere vragen. Deze vragen gaan over stages en keuzedelen (mbo) en profielwerkstuk (havo).
· Er zijn een aantal kleine wijzigingen doorgevoerd bij met name het aanmaken van het account. Het bleek bijvoorbeeld dat onduidelijk was dat bij het aanmaken van een account de vooropleiding/voorschool moest worden ingevoerd en niet de instelling waar men naar toe wil. Dit is nu met een duidelijke uitleg regel in het scherm opgelost.

Henrike deelt de stand van zaken inzake het behalen van de doelstellingen voor dit schooljaar. 
· De doelstelling voor het gebruik door hbo-opleidingen is bereikt, alhoewel het lange termijn doel moet zijn dat zoveel mogelijk hbo-opleidingen het LOB-cv gaan gebruiken. Het informeren van hbo-opleidingen blijft dus van belang. 
· Implementeren van LOB-cv in de studiekeuzebegeleiding. Bij Elektrotechniek (HR) hebben ze hier de eerste stappen mee gezet. In deze workshop wordt een begin gemaakt met het vervolg.
· De good practises rondom het LOB-cv binnen vo worden verzameld. Ook hier wordt deze middag een mee gemaakt. 
· Het maken van een filmpje voor het LOB-cv loopt. Vanwege het budget zal er allereerst één filmpje worden gemaakt dat gebruikt kan worden voor het informeren van de aankomend student en de begeleiders.  

Ervaringen in het hbo
Henriëtte Versprille, docent, coach en coördinator Elekrotechniek – EAS Hogeschool Rotterdam, deelt haar ervaringen over het inzetten van het LOB-cv bij de studiekeuzecheck van de opleiding Elektrotechniek bij de Hogeschool Rotterdam en beantwoord diverse vragen. Andere hbo-collega’s zijn aanwezig omdat zij willen ontdekken hoe zij het LOB-cv kunnen inzetten bij de studiekeuzecheck. Zij geven ook informatie over de processen rondom de studiekeuzecheck en de intake. 

Na het verhaal van Henriette wordt de groep gesplitst in beginners vo, gevorderden vo en hbo-ers Lisette Kouwenhoven en Arjan Bijleveld gaan met de gevorderden/ervaringsdeskundigen in het vo in gesprek rondom de vraag; Is huidige LOB-programma op vo-school toereikend om LOB-cv te vullen of zijn aanvullende opdrachten nodig? Onderaan dit verslag vind je de uitkomst van dit gesprek.  
Henrike informeert diegene die het LOB-cv nog niet (zo) kennen over de inhoud van het LOB-cv en de toepasbaarheid ervan. 

Afgesproken wordt dat de opbrengst van deze workshop verder uitgewerkt wordt in de werkgroep LOB. De hbo-collega’s plannen een aparte afspraak om verder te spreken over het implementeren van het LOB-cv in de studieloopbaancoaching in het eerste jaar. 

Voor vragen of meer informatie:
Deelprojectleider Henrike Knippenberg 
h.j.knippenberg@hr.nl

	LOB CV 

	Oefeningen ter voorbereiding om het LOB CV mee te vullen.

	
Persoonlijke informatie
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Goed zelf in te vullen door deelnemer.

	
Vaardigheden en kwaliteiten
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- Kwaliteitenspel
- Profielwerkstuk en koppeling naar hbo-vaardigheden (zie document op https://aansluiting-voho010.nl/thema-s/hbo-vaardigheden)
- DISK test (persoonlijkheidstypen)
- Sollicitatieproject (les Nederlands) 

	
Studiekeuzeproces en oriëntatie
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- Zie activiteiten uit LOB systemen zoals decaan.net, Qompas e.d.


	
Motivatie en drijfveren
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- Motivatiebrief (les Nederlands)
- Leren argumenteren
- In een vlog of andere manier jezelf presenteren, leren pitchen


	
Verwachtingen
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- Verwachtingen bespreken met studenten van de opleiding
- Voorlichters benutten om informatie op website te duiden en aan te vullen
[bookmark: _GoBack]- Om studies te vergelijken kun je een chatsessies met Studievoorlichting voeren

	




Meer over jezelf
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- zie Plusdocument
- Vlog of andere manier om jezelf te presenteren hier uploaden, bijvoorbeeld over je toekomstbeeld.
- Goalsetting methoden



Ter voorbereiding kan het exitgesprek benut worden om je LOB CV te presenteren, zie lesbrieven op https://aansluiting-voho010.nl/thema-s/lob/lob-lesbrieven .
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